

邵阳日报

2024年7月29日 甲辰年六月廿四 星期一 第13460期 今日4版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

8万只风车呼啦啦地转

——揭秘北塔区南岗小镇如何激发农村新质生产力

邵阳日报记者 胡梅 袁光宇 李洪夜 通讯员 陈芳 许丽慧



七彩风车装扮的乡村环境更加靓丽多彩。

邵阳日报记者 申兴刚 摄

又见南岗,已不是从前的南岗。绿树成荫时节,北塔区新滩镇街道南岗小镇,房屋整洁、草木勃发;穿镇而过的新修沥青路两旁,红的、黄的、橙的小花正你追我赶开得正艳,由党员干部和群众通力合作串好的8万只风车迎风旋转,发出欢快的呼啦啦声,似乎在诉说着小镇的前世今生。很难想象,一年多前,这里还曾是杂草丛生、污水横流,家禽散养,“城不城、乡不乡”的“三不管”地带。

手指南岗小镇色彩斑斓的画卷,新滩镇街道党工委书记乐勇兵感慨万千:“在前期没有政策、资金、项目支持的条件下,我们不等、不靠、不要,真的把这件必须要做但又很难完成的事做成功了!其中最重要的不是打造出来一个南岗小镇,而是群众的强烈愿望、广泛参与,这是我们党员干部干事的不竭动力!”文艺汇演、非遗展示、泥田捉鸭、浑水摸鱼、广场烧烤、特色美食,2024年6月15日,南岗小镇举办风车节,8万只风车呼啦啦地转,现场2000多名游客嗨翻了天,默默无闻的南岗小镇,一举成名。

“幸福不会从天降!”南岗小镇这个位于城乡结合部的近郊文旅小镇是如何点“地”成金,从一个落后小村蜕变成一座远近闻名“网红小镇”的?

从“门外汉”“现世宝”到“土专家”“领头雁”

2016年以前,南岗是个独立的行政村,210多户800多名村民。因为地处城乡接合部,社情相对复杂,村民思想活跃,越级上访、非法上访、结队缠访等事件层出不穷,曾被戏称为“难讲村”。

南岗的第一次蝶变,发生在2015年。

那一年,退伍军人罗海涛高票当选南岗村党支部书记,年轻的致富带头人罗邵成当选村主任。两人召集全村18名党员开了一个会,作出了一个当时石破天惊的决定:村里村民凡是村干部近亲属的,一律禁止享受低保。

一石激起千层浪。巴掌大的村子炸开了锅,有人震惊、有人称赞、有人质疑……

然而,该届村“两委”班子成员

说到做到:罗海涛的二伯父家徒四壁,罗邵成的一位堂哥遭遇意外,妇联主席的姑妈负债累累……最终,他们都没有被列为低保对象。

一时间,罗海涛等村干部遭受巨大压力,连他们的父母妻儿都骂他们“出风头”“现世宝”。

然而,本届村干部的威信迅速树立起来,全村的民心迅速凝聚起来——

他们想依靠近城优势发展种养业,几乎一夜之间,南岗村建起30多个蔬菜大棚,“南岗放心蔬菜”成为邵阳市民餐桌上的新宠。

他们想开辟一个林下养鸡场,全体村民免费贡献规划区内自己的林地,一个年产3万羽的林下土鸡养殖基地短短三天横空出世。

他们想组建一支基建工程队和一支建筑装修队,村民主动给在外务工经商的儿女打电话,嘱咐他们回家支持村集体经济建设;村里年迈的老泥工、老木匠和老漆师纷纷当众献艺,给村里的年轻人手把手传授“秘诀”。

……

短短一年时间,南岗村一举甩掉贫困帽子,成为北塔区小有名气的富裕村,矛盾复杂的“难讲村”从此变成了“能讲村”,多年没有发展新党员的党支部,陆续收到30多份入党申请书。不久,带领村民走向富裕的党支部书记罗海涛也通过北塔区“四类人员比选”,选用为新滩镇街道办事处副主任。履新之前,罗海涛透露了一个秘密:“虽然引导近亲属放弃了享受低保的权利,但其实我们都在背后默默接着他们。”

南岗村的第二次蝶变,发生在2023年春夏之交,只不过这次蝶变的主人公,已经变成街道班子及其“班长”。

乐勇兵,这位从吕振羽家乡走出来的年轻干部,从不推脱苦活累活且干得有声有色;他当过北塔区拆违办主任,创造过拆违成绩从市属三区倒数第一到顺数第一的奇迹;他主管过邵西大道的征地拆迁,创造出北塔区项目建设史上的“邵西大道速度”,被评为20名“北塔好干部”之一……

从街道办事处主任到党工委书记,主政新滩镇街道4年以来,寻求

辖区高质量发展路径,最大程度满足人民群众对美好生活的向往,造福一方百姓,一直是乐勇兵孜孜不倦的追求。

继成功打造新渡社区“孝感文化家园”,使之成为北塔区人居环境治理样板工程后,如何充分发挥北塔区委、区政府探索推行的“强街镇、优居村”基层治理“强优”工作方法作用,让新滩镇街道也有属于自己的独特标识?带着这一问题,乐勇兵在辖区转了一圈又一圈。

功夫不负有心人。基于南岗四周山林环绕,境内植被茂密,景色优美,又有海家塘、白果塘、田庄3座水库和白沙、白龙、白鹤3口古井,且距离中心城区不到2公里等特殊地理优势,乐勇兵响亮提出:打造南岗文旅小镇!

在由乐勇兵带领党政班子成员总结推广的群众谈、干部谈、群众干部共同谈的“三级院落会”上,新滩镇街道、江北社区、南岗片区广大党员干部和群众一致认可和点赞乐勇兵的这一思路。

凭着邵阳学院设计艺术学院义务提供的一张南岗文旅小镇建设规划图纸,作为“领头雁”的乐勇兵率领街道社区干部与热血沸腾的南岗人民吃住在一起,做调研、丈量土地、与群众交流、讨论商量具体方案……硬是把“规划图”变成了“施工图”,把一群门外汉变成了“土专家”。每走到一处,村民们都热情地打着招呼,邀请他们上门喝杯水、吃门前果树上的杨梅、枇杷、李子。

在干部的带动下,历经一年多时间,终于打造出南岗文旅小镇雏形。依托这一雏形,南岗小镇开始振翅“试飞”…… (下转2版①)



邵声公众号二维码

严华在市应急指挥中心调度防汛抗灾工作 守护群众生命财产安全

邵阳日报讯 (记者 杨立军) 7月28日晚,市委书记严华在市应急指挥中心视频调度防汛抗灾工作,要求全市各级各部门坚决贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神,省委、省政府部署安排,坚持人民至上、生命至上,全面动员起来,迅速行动起来,严密防范应对各类灾害,坚决守护群众生命财产安全。市领导肖拥军、龚红果、仇珂静出席。

受台风“格美”影响,7月27日20时至28日18时,全市共有284个站出现降雨,平均降雨量58.1毫米,主要集中在邵阳市、新邵县、双清区等地,其中降雨量超过200毫米的站点有34个,最大降雨为新邵县潭潭乡潭潭站305.8毫米。截至28日晚20时,全市未收到人员伤亡报告,各地防汛抗灾工作正在有序进行。据气象资料分析,28日晚至29日白天,我市仍有中到大雨、局地暴雨天气过程。

严华指出,当前我市防汛抗灾形势严峻,各地各部门要扛牢压实责任,强化底线思维极限思维,落实落细各项防范措施,以万全准备应对万一可能,全力实现“不死一人、不垮一堤一坝”工作目标。要重点做好“巡”的工作,紧盯山洪地质灾害风险点、中小河流堤坝及强降雨区的水库特别是病险水库等开展全面巡查,加大查险排险力度,筑牢守牢安全底线。要重点做好“撤”的工作,按照省防指有关部署要求,严格落实“四个一律”要求,抓好转移避险“五个关键环节”,坚决果断撤离涉险区群众,做到应转尽转、应转快转。要重点做好值守工作,严格执行防汛24小时值班制度和领导带班制度,加强预测预警预报,及时准确报送信息,调配好抢险物资和应急救援力量,全力以赴打好打赢防汛抗灾这场硬仗。



7月28日,受3号台风“格美”影响,邵阳市境内发生暴雨到大暴雨,城市低洼地段出现内涝,群众被洪水围困。灾情发生后,当地组织多支抢险救援队伍,及时将受困人员转移到了安全地带,全力保障人民群众生命、财产安全。图为救援人员正在宋家塘街道公园路转移受困群众。李世近 摄

发挥代表主体作用 助力乡村旅游发展 周迎春以市人大代表身份参加市人大代表小组主题活动

邵阳日报讯 (记者 刘小幸 实习生 周书场) 7月26日,市人大常委会党组书记、主任周迎春以市人大代表身份参加所在的北塔代表团第一代表小组活动,考察北塔区生态文明建设和乡村旅游发展情况。市政协副主席、北塔区委书记肖平,市人大常委会秘书长吴卫红参加。

周迎春与代表小组一行先后前往北塔区陈家桥镇、新滩镇街道,参观了湖南民氏老农民生态农业股份有限公司的生态农业基地智能化大棚、田间学校和南岗小镇的稻花鱼基地、美丽庭院、海家塘水库、林荫游步道等建设情况,实地察看项目进展,详细了解项目建设过程中存在的困难和问题,为打造美丽北塔建言献策。在代表小组活动座谈会上,北塔

区新滩镇街道和陈家桥镇主要负责同志汇报了乡村旅游发展情况,与会的人大代表围绕考察主题分别从不同角度提出了意见建议。

周迎春认真听取与会代表提出的意见建议,并对北塔区生态文明建设和乡村旅游发展取得的成效予以肯定。她要求,要强化顶层设计和政策支撑,高起点谋划、高标准建设、高品质运营,推动乡村旅游实现高质量发展。要立足本地生态资源和农业发展基础,深入挖掘和弘扬乡村文化,推动农文旅深度融合,大力培育“吃住行游购娱”全要素乡村业态,深度开发适合不同群体的高品质乡村旅游精品,不断满足游客多元化、个性化的需求。

(下转2版②)

学习贯彻党的二十届三中全会精神

切实把全会精神落实到履职实践中 市政协党组会议暨主席会议召开 周文主持并讲话

邵阳日报讯 (记者 杨吉) 7月26日,市政协党组书记、主席周文主持召开市政协党组(扩大)会议暨主席(扩大)会议,传达学习党的二十届三中全会精神和习近平总书记主持召开党外人士座谈会时的重要讲话精神。副主席伍先明、丰新妹、杨博理、孙清良、冯东旺,秘书长王大松参加。

会议指出,党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期举行的一次十分重要的会议,进一步凝聚了强大力量,擘画了宏伟蓝图,发出了改革强音。

全会审议通过的《决定》是指导新征程上进一步全面深化改革的纲领性文件。习近平总书记在全会上发表重要讲话,深刻回答了进一步全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,进一步指明了以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的前进方向。

会议强调,全市政协系统要深刻认识全会的重要意义和《决定》作为纲领性文件的指导地位,坚决按照党中央和省委、市委部署要求,在全市政协系统和各界人士中迅速掀起学习宣传贯彻热潮。(下转2版③)